单元复习五----一次方程（组）
       学校             年级            班级         姓名                     
拓展学习：
一、方程（组）解法


1. 已知,且，则x等于 




	  A. 	B. 	C. 	D. 
2.（1）阅读下列解方程组的方法，然后回答问题．

解方程组
解：由（1）﹣（2）得2x+2y=2即x+y=1（3）
（3）×16得16x+16y=16（4）
（2）﹣（4）得x=﹣1，从而可得y=2

∴方程组的解是．

①请你仿上面的解法解方程组．




②猜测关于x、y的方程组的解是什么，并利用方程组的解验证．






（2）已知 ，且，（1）求 值；  （2）求值。


二、待定方程（组）中字母取值(范围)


1. 能不能从(a+3)x=b-1得到, 为什么？反之，能不能从得到等式(a+3)x=b-1，为什么？

2.  已知关于x的方程9x-3=kx+14  有整数解，求整数k的值．





3. 已知方程组，
（1）若方程组的解满足x为正数，求m的取值范围；
（2）若方程组的解满足x＞y，求m的取值范围．







三、运用方程知识解决有关内容

1. 请你依据下面的情境，补充相应的条件和问题，使解决该实际问题的方程为．
为了倡导同学们开展有益的课外活动，某校七年级组织了“爱我中国”合唱节评比活动．老师为参加比赛的5个班级都准备了一份奖品．                
                                                                   ．
2. 【现场学习】
	  定义：我们把绝对值符号内含有未知数的方程叫做“含有绝对值的方程”．

如：，……都是含有绝对值的方程．
	  怎样求含有绝对值的方程的解呢？

基本思路是：含有绝对值的方程→不含有绝对值的方程．我们知道，根据绝对值的意义，由，可得x=2或x=-2．

	[例] 解方程：．
	    我们只要把2x-1看成一个整体就可以根据绝对值的意义进一步解决问题．
	解：根据绝对值的意义，得2x-1=3或2x-1=-3．
	    解这两个一元一次方程，得x=2或x=-1．
	    检验：（1）当x=2时，

	          原方程的左边=，
	          原方程的右边=3，
	          ∵左边=右边，∴x=2是原方程的解．
	       （2）当x=-1时，

	          原方程的左边=，
	          原方程的右边=3，
	          ∵左边=右边，∴x=-1是原方程的解．
	综合（1）（2）可知，原方程的解是：x=2或x=-1．

	【解决问题】解方程：.



3. 2019年7月9日，北京市滴滴快车调整了价格，规定车费由“总里程费+总时长费”两部分构成，具体收费标准如下表：
（注：如果车费不足起步价，则按起步价收费．）
	时间段
	里程费（元/千米）
	时长费（元/分钟）
	起步价（元）

	06:00—10:00
	1.80
	0.80
	14.00

	10:00—17:00
	1.45
	0.40
	13.00

	17:00—21:00
	1.50
	0.80
	14.00

	21:00—06:00
	2.15
	0.80
	14.00


（1）小明07:10乘快车上学，行驶里程6千米，时长10分钟，应付车费        元；
（2）小芳17:20乘快车回家，行驶里程1千米，时长15分钟，应付车费        元；
（3）小华晚自习后乘快车回家，20:45在学校上车．由于道路施工，车辆行驶缓慢，15分钟后选择另外道路，改道后速度是改道前速度的3倍，10分钟后到家，共付了车费37.4元，问从学校到小华家快车行驶了多少千米？











4. 对于任意有理数，，我们规定：




当时，都有；当时，都有．

例如：．
根据上述规定解决下列问题：


（1）计算：      ；       ．


（2）若，求的值．




5. 如图，在数轴上有A，B两点，且AB=8，点A表示的数为6；动点P从点O
出发，以每秒2个单位长度的速度沿数轴正方向运动，点Q从点A出发，以每秒1
[bookmark: _GoBack]个单位长度的速度沿数轴正方向运动，设运动时间为t秒．
（1）写出数轴上点B表示的数是        ；

（2）当时，线段PQ的长是        ； 


（3）当时，则线段AP =        ；（用含的式子表示）


[image: ]（4）当时，求的值．
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